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Сегодня особенно важно обратиться к национальным традициям, восстановить те нити, которые в прежние времена связывали старшие и младшие поколения, возродить преемственность. Необходимо передать подрастающему поколению те нравственные устои, которые пока еше живы в людях старшего поколения, сохранивших чистоту помыслов, чувство любви к своему народу. Отказ от опоры на культуру родного народа в воспитательном процессе ведет к бездуховности, в то время как сохранение народной культуры – это основа нравственного здоровья любого общества.
В настоящее время я работаю учителем изобразительного искусства в 5-7 классах, преподаю православную культуру в 5-11 классах и мировую художественную культуру в 8 – 11классах. Во внеурочное время веду занятия в студии изобразительного творчества (2часа). Свою работу планирую с учетом требований учебного курса «Изобразительное искусство» на базовом уровне. Рабочая программа полностью составлена на основе авторской программы Б.М.  Неменского «Изобразительное искусство и художественный труд. 1-9 класс. М.: Просвещение. 2005». Она соответствует федеральному компоненту государственного образовательного стандарта 2010 года. Приоритеты курса таковы: умение самостоятельно и мотивированно организовывать свою познавательную деятельность; устанавливать несложные реальные связи и зависимости; сопоставлять, классифицировать, оценивать феномены культуры и искусства; осуществлять поиск, отбор и обработку необходимой информации в источниках различного типа; использовать мультимедийные ресурсы и компьютерные технологии для оформления творческих работ; понимать ценность художественного образования как средства развития культуры личности; определять собственное отношение к искусству; осознавать свою культурную и национальную принадлежность. 
  Всю свою методическую работу я строю с учетом решения комплекса задач на получение личностных результатов учащихся, которые при  изучении изобразительного искусства в основной школе должны проявлять устойчивый интерес к искусству, художественным традициям своего народа формировать свой эстетический кругозор. Род моей деятельности таков, что мне приходится вести «диалог культур» регулярно. В этом «диалоге» я придаю огромное значение изучению народных культурных традиций Белгородской области. Отправным моментом при изучении проблем воспитания гражданственности, национального самосознания, этнохудожественного образования, передачи мастерства и традиций святого Белогорья для меня являются книги С.И. Ботовой, Т.А. Приставкиной, А.В. Рыбчикова «Рукотворная краса земли Белгородской»; материалы Корочанской энциклопедии «Короча. События. Люди».
   Использование этнокультурного компонента на уроках образовательной области «Искусство» расчитано на первый год  основной школы. Учащиеся 5 класса, изучая русский быт и народное крестьянское искусство, учатся постигать образный язык искусства и национальную  русскую идею, сформированную еще князем Владимиром Красное Солнышко при крещении Руси, жить в любви и мире. Для  понимания уникальности русского народного искусства и эмоционального восприятия его традиций я собрала  необходимый наглядный и дидактический материал. Все мои старания направлены на то, чтобы все темы были не только изучены, но и прожиты учениками. Так для осознания истоков языка крестьянского прикладного искусства я демонстрирую учебные таблицы; использую по ходу урока аудиоэнциклопедию «Как жили на Руси» с видеоклипами: «Древние славяне» «Древнерусская деревня», «Курная изба» «Русская печь», «Сорочица и сарафан », «Масленица», «Русские хороводы».

На своих уроках применяю видеофрагменты «Мир орнамента», «Орнамент как основа украшения», обязательно демонстрирую на экран презентации: «Русский орнамент», «Деревня - деревянный мир», «Интерьер крестьянского дома». Знакомясь с декором предметов народного быта и труда: «Полотенца села Ломово», «Русский костюм», ««Значение орнаментов в русских нарядах», «Путешествие в старину», «Древние образы в современных народных игрушках», «Старооскольская глиняная игрушка», «Календарные народные праздники», «Коляда»,  «Скоморохи».
Для выполнения практической работы я подготовила наборы дидактических карточек по темам: «Русская изба», «Интерьер русской избы», «Крестьянская мебель», «Русская прялка», «Русская народная одежда», литературный ряд: стихи Л.А.Мея «В низенькой светелке…», «Пряха». В.Фафанова «Дымково», «Пасха»,
Широко использую коллекцию русского песенного фольклора: «Земля Русская. Гусли»; «Весну звали» «У ворот растет травушка»; «Купчик, бел голубчик»; «Ах! вы, выходы, выходы»; «Я пучочки вязала»; «Завивайся, березка»; «Частушки - веселушки», «Чудо - балалайка» (клип), «Рождественские колядки», «Тимоня»
На уроках этнокультуры ученики сталкиваются с огромным количеством терминов, которые в современном языке мало используются. Объяснение незнакомых слов имеется во всех презентациях и дидактических карточках. Однако, считаю не лишней демонстрацию презентации «Словник (толкование древнерусских слов)», которая рассказывает детям о толковании многих древнерусских слов - гребень, веретено, братина, бурак и другие. Новые слова я добавляю по мере изучаемого материала.

Во второй четверти я веду разговор с ребятами о бытовании народных крестьянских традиций в совремнной жизни. Ученики с интересом знакомятся при просмотре видеоклипов с художественными народными промыслами: «Синь России», «Городецкая роспись», «Хохломская роспись», «Жостовская роспись».  Они слушают замечательные  современные песни «Сказочная гжель», «Хохлома». Пятикласники используют красочный дидактический материал  по изучаемым промыслам при выполнении повторов орнаментов и при составлеии творческих композиций.
Подобный материал собран мной и для работы над темой «Древние образы в современной народной игрушке».
  Для подготовки уроков я используя Интернет - ресурсы Единой коллекции ЦОР, сайт «Штрих», материалы портала управления культуры Белгородской области.
 Обращаю внимание ребят на местные достопримечательности - отдельные дома односельчан, украшенные по русским традициям. Резные наличники, доски – полотенца и доски – причелины они приобрели в мастерской настоятеля храма в селе Плоское Корочанского района и в Белгороде. 
В школьный музей мы собрали предметы быта, утварь и мебель 30-50 годов. Имеются расписные ложки, солонки, резные рамки и шкатулки, которые жители покупали в те годы на рынке в городе Короча и Белгороде. В музее воссоздано убранство ломовского жилища до 40 годов. Ученики собрали воспоминания родственников о быте крестьян. Своих мастеров художественных промыслов и ремесел в селе не было. А вот женщины села Ломово любили рукодельничать. Почти в каждом доме есть вышитые полотенца, скатерти, наволочки, салфетки. Много красивых полотенец есть и в нашем музее. Ученики 9 класса в первой четверти на уроках Русской художественной культуры изучают народную культуру Древней Руси. Некоторые из них провели исследовательскую работу по темам: «Быт крестьян села Ломово до 40 годов», «Вышивальщицы села Ломово», «Полотенце в обычаях и обрядах села Ломово». Ученица 9 класа Семиног Дарья подготовила реферат «Праздничный женский костюм села Ломово». Все исследовательские работы я использую при проведении музейных уроков.
Большой интерес пятикласники проявляют к старинной одежде. В школьном музее есть ветхий женский сарафан, вышитые мужские и женские сорочки, вышитые косынки. Оценить красоту праздничного народного костюма они могут лишь при работе с учебником и презентацией «Народные костюмы Белгородской области». 
Часть учащихся 5-7 классов – участники фольклорного ансамбля песни и танца. Они надевают сценические костюмы в народном стиле, поэтому я на  уроке знакомлю с отличительными признаками этих видов одежды. 
При изучении темы «Народные праздничные обряды» учащиеся знакомятся с  обрядовыми действиями и символическим значением таких праздников, как Покров, Рождество, Масленица, Троица и т.д. Совместно с социумом дети с удовольствием участвуют в этих праздниках, а свои впечатления передают в рисунках.

Сейчас началась подготовка к празднику Пасхи Православной. Для успешной работы я создала методическую копилку. В нее вошли презентации «Праздник праздников. Светлое Христово Воскресение», «Пасха в гости к нам пришла», «Традици Русской Пасхи», «Пасхальный венок», «Дорого яичко к Христову дню», «Пасха», видеоклип «Пасхальная открытка», «Под напев молитв пасхальных», исследовательские работы: «Пасхальные яйца» и «Пасха Православная», музыкальный альбом с церковным песнопением праздника, волочебными и народным песнями. Сейчас мы приступили к участию в Международном детском творческом онлайн-конкурсе «Пасха Православная», посвященном празднованию Святой Пасхи. Основной целью Конкурса является приобщение детей и подростков к православным традициям через литературное и художественное творчество, а также развитие знания о религиозной культуре и православных духовных традициях, которые неразрывно связаны с народной культурой.

Я продолжаю вести поиск новых методов и форм  работы с обучающимися в сохранении духовного наследия и развития национального самосознания. Большую помощь в моей работе оказывают классные руководители. Они организуются для школьников экскурсии в областной музей народной культуры и  историко-краеведческий музей  Белгорода и Короча. Мы ежегодно участвуем в сельских и районных выставках рисунков и декоративно-прикладного искусства, праздниках села Ломово и города Короча. 
  Если мы хотим воспитать в наших детях высокую нравственную культуру, доброту, любовь и уважение к самому себе, к другим людям, то всё лучшее, что создано веками нашими предками, мы должны возвратить подрастающему поколению. 

Сегодня нельзя воспитать человека-гуманиста, человека с серьёзными духовными запросами, настоящего патриота без опоры на народное искусство и национальную культуру.
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