Тема: «Основные таинства Русской Православной Церкви»

Цели урока:
· обучающая: содействовать усвоению учащимися знаний об истории установления основных таинств Русской Православной Церкви согласно Священного Писания, их религиозного смысла и порядка совершения. 

· развивающая: способствовать развитию у учащихся навыков самообучения, приобщение их к  информационной культуре;

· воспитательная:  формирование у учащихся мотивации для приобщения к православному образу жизни.

Тип урока:  урок освоения новых знаний.

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, колонки, презентации: «Таинство  Крещения и Миропомазание», «Таинстве Покаяния  (Исповедь)», «Таинстве Елеосвящения (Соборование)», «Таинство Причащения (Евхаристия)». Видео «Таинство Священства», «Свет Христов».
Ход урока

I. Организационный этап.

1) Приветствие, выяснение сведений об отсутствующих.

2) Объявление темы урока, постановка целей.

II. Актуализация знаний.
Просмотр  видеоролика «Свет Христов». 4 мин.
Вопросы к учащимся: О чём этот видеоролик?
Ответ: О нашем Свято - Никольском храме, богослужениях, Крестном ходе, исповедях прихожан.
III. Изучение нового материала.
Учитель: В видеоролике «Свет Христов» вы увидели прихожан, которые не мыслят о жизни христианина без храма – места присутствия Святого Духа, который сообщается через  таинства Православной Церкви.
Просмотр  фильма « Таинство священства» 7 мин.

Учитель: В Православной Церкви существует 7 таинств Таинства Православной Церкви делятся на: (запись на доске): обязательные для всех христиан - Крещение, Миропомазание, Покаяние, Причащение и Елеосвящение; 
неповторяемые - Крещение, Миропомазание, Священство; 
необязательные для всех - Брак и Священство.
повторяемые - Покаяние, Причащение, Елеосвящение и, при определенных условиях, Брак. 

Задание1. Тест №1. №2
Учитель: Как жизнь человеческая начинается с рождения, так и христианская жизнь начинается в таинстве крещения. Младенец нуждается в помощи и руководстве, так и для жизни во Христе необходимы помощь и руководство. Эта укрепляющая и направляющая благодать подается ново крещенному в таинстве миропомазания.
Презентация  и сообщение ученика о Таинстве  Крещения и Миропомазание.

Крещение и миропомазание.

Таинства Крещение и Миропомазание обязательны для всех христиан и совершаются один раз в жизни.

Крещение – это одно из семи таинств Православной Церкви, в котором верующий при троекратном погружении тела в воду с призыванием имени Пресвятой Троицы — Отца и Сына и Святого Духа, умирает для жизни греховной, и возрождается Духом Святым для Жизни Вечной. Конечно, этому действию есть основание в Священном Писании: «Кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие» (Ин. 3, 5). (Слайд2)
Всякое крещение начинается с беседы с пришедшими.

Священник, возлагает на пришедшего креститься руку и произносит  специальную молитву (Слайд3)

Затем совершается чин отречения от диавола. Крещаемый, если он взрослый, или крестный с малышом на руках, поворачиваются лицом на запад, к сатане вместе со священником. (Слайд4)
Чин отречения от сатаны построен в форме диалога - «Отрекаешься ли от сатаны, и от всех дел его, от всех ангелов его, всего служения его, и всей гордости его?» трижды спрашивает священник.
«Отрекаюсь» – так же трижды решительно отвечает крещаемый или за него крестный. (Слайд5)
Священник крестообразно дует на воду и, погружая в нее пальцы, трижды осеняет ее знаком креста, а потом освящённым елеем. Читает специальную молитву, призывая Бога сделать ее святой.  (Слайд6)
Когда малыш раздет, совершается чин помазания его освященным елеем
в знак того, что человек будет охраняем Богом, что он духовно питается и исцеляется, что он укрепляется на борьбу с бесами. (Слайд7)

После этого священник троекратно погружает его в воду, произнося: «Крещается раб Божий» (причем упоминает его имя) «во имя Отца, аминь; и Сына, аминь; и Святого Духа, аминь» (Слайд8)

Крещальная купель – это гроб. Погружаясь в воды Крещения, мы умираем для прежней жизни. Тройное погружение означает тридневное пребывание Христа во гробе. Через три дня – Он воскрес! (Слайд 9)

Крещение – не только Таинство духовного рождения, оно и Таинство воскресения нашей души! (Слайд10)

Но вот новокрещенного достали из купели и отдали крестной (или крестному). Крестный обычно принимает малыша на белоснежную ткань или полотенце. (Слайд11)

       На крещенного возлагаются белая одежда и крест. Белая одежда служит знаком чистоты души после крещения и напоминает ему, чтобы он и впредь сохранял эту чистоту, а крест служит видимым знаком его веры в Иисуса Христа. (Слайд 12)
При крещении взрослого человека совершается его полное погружение. Крещаемый трижды опускается под воду, а священник говорит положенные слова. (Слайд 13)

Затем новокрещенного помазывают святым миром. Миро - благовонный бальзам, сваренный из нескольких десятков трав, и помазание им означает дарование особой благодати Божией и Таинство усыновления (или удочерения) Господу. (Слайд 14)

Дух Святой, невидимый и неуловимый, как ветер, с момента Миропомазания становится нашим вечным спутником. Новокрещенного помазывают святым миром со словами: «Печать Дара Духа Святаго!» (Слайд 15)
 Чело, или лоб, помазывается миром для освящения ума; глаза, ноздри, уста, уши - для освящения чувств; грудь – для освящения сердца; руки и ноги – для освящения дел и всего поведения. (Слайд 16)
Затем следует маленький крестный ход вокруг аналоя (столика), на котором лежит Евангелие. Символически это шествие означает шествие за Самим Христом. Лежащее на аналое Евангелие указывает на то, что Слово Божие, Его заповеди будут лежать в центре нашей жизни. (Слайд 17)
Затем читается Евангелие о том, что  Христос свидетельствует, что Он – Бог и посылает учеников проповедовать – и мы пойдем свидетельствовать миру о Боге, благодати, спасении, заповедях Божиих, строить жизнь по-христиански. (Слайд 18)
Священник читает молитву, в которой говорится, что теперь новокрещенный предается в руки Божии, а затем постригает новокрещенного. (Слайд19)
Согласно Нового Завета волосы как символ малой жертвы, становятся примером защиты и заботы Божией о человеке. (Слайд 20)
Начинается новый этап в жизни новокрещенного. Он – Божий сын, Божия дочь, он живет не греховно,  он понимает, что как чадо Божие – предназначен к тому, чтобы быть совершителем Его благой и мудрой воли в этом мире. (Слайд21)
Рождение ребенка – лишь начало его жизни. Крещение открывает новые горизонты, зовет к новой жизни, но эту новую жизнь надо прожить. Надо «осуществить» себя, надо духовно состояться. (Слайд 22)

Задание1I. Тест №3. №4

Учитель: Евангелие начинается словами: Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное (Мф. 3, 2). Покаяние - это путь духовной жизни, который ведет  нас  ко спасению. Жизнь без покаяния нельзя назвать верой в Бога, спасение невозможно без покаяния

Презентация  и сообщение ученика о Таинстве Покаяния  (Исповедь)
Каждый человек в силу своего духовного несовершенства и немощи после крещения впадает в те или иные грехи делом, словом или мыслью. Для лечения греховных ран Господь по Своему милосердию установил таинство покаяния, дал святым апостолам, а через них и всем священникам власть разрешать (прощать) грехи. «Пришел Иисус, и... говорит им: примите Духа Святаго. Кому простите грехи, тому простятся; на ком оставите, на том останутся».                       

Итак, таинство покаяния — это священнодействие, в котором священник данною ему Силой Духа Святого «разрешает», т.е. «освобождает» от грехов кающегося христианина. (Слайд 2)

   Согласно правилам Православной Церкви, ее члены должны прибегать к исповеди начиная с семилетнего возраста. Церковь считает, что человек с этого возраста способен отвечать перед Богом за свои поступки, бороться со злом в себе и получать благодатное прощение в таинстве покаяния. (Слайд 3)

   Покаяние (по гречески «метания») — изменение, перемена себя, а не доклад священнику о грехах. Оно омывает его от собственных грехов, совершенных им уже после Таинства Крещения. (Слайд 4) 

   Подготавливаясь к исповеди,  усильте свое вечернее молитвенное правило чтением Покаянного канона, который находится в православном молитвослове и выучите наизусть самые главные православные молитвы. (Слайд 5)

 Отче наш (Слайд6), Иисусова молитва (Слайд 7), Богородице Дево, радуйся… (Слайд 8), Молитву ко своему Небесному покровителю  (Слайд 9)

 Не отвлекайтесь  при молитве на посторонние мысли. (Слайд10) 

Готавясь к предстоящему Причастию, читайте Евангелие, жития святых, другие душеполезные книги, (Слайд11)

 Научитесь правильно совершать крестное знамение, делать это не спеша и не искажать его. (Слайд 12)

 Не стесняйся носить  нательный крестик, но не используешь его  в качестве украшения, что     грешно. (Слайд13) 

 Не одевайте  амулеты и знаки зодиака. (Слайд 14)

 Примиритесь с ближними и попросите прощения у всех, кого обидели.  (Слайд15)

 Не обижайте младших и не мучайте животных! (Слайд16)

 Не гордитесь перед самим собой и перед другими своими успехами и  способностями (Слайд17)

 Не сплетничайте ни о ком и не ябедничайте ни на кого. (Слайд18)

 Не завидуйте другим и не спорте с кем-либо.
 Будьте дружелюбны, честны и не обидчивы. (Слайд19)

 Не играйте в карты и не сквернословьте. (Слайд 20)

 Не гадайте и не ворожите. (Слайд21)

 Не притворяйтесь  больным, чтобы увильнуть от своих обязанностей. (Слайд22)

 Не ленитесь и помогайте родителям по дому! (Слайд 23)

Не садитесь  за стол, не помолившись и, не ложитесь спать, без молитвы (Слайд 24)

Каждый вечер анализируйте прошедший день, и приноси те ежедневное покаяние перед Богом, записывая серьезные прегрешения для будущей исповеди (Слайд 25)

Не скрывайте  перед батюшкой на исповеди свои грехи из-за ложного стыда, чтобы затем недостойно причаститься. (Слайд 26)

Исповедник получает отпущение грехов, если он сокрушается о своих грехах; твердо намерен исправить свою жизнь; имеет несомненную надежду на милосердие Христа. (Слайд 27)

  После исповеди прочитайте молитву: «Молю Тебя, Господи, Спасителю мой, Пресвятая Богородице,  небесные силы и все угодники Божии, помогите мне исправить мою жизнь». (Слайд 28)
Кающийся после исповеди и прочтения священником разрешительной молитвы, целует лежащие на аналое Крест и Евангелие. Берет у духовника благословение на причащение Святых Христовых Тайн. (Слайд29)

Желающие не только исповедаться, но и причаститься, должны достойно и в соответствии с требованиями Церкви приготовиться к Таинству Причащения. Называется такое приготовление говением. (Слайд 30)

Задание1I. Тест №5. №6.

Учитель: Таинство причащения Святых Тайн, или евхаристия, — это таинство, установленное Самим Спасителем во время Тайной Вечери и данное Им нам как необходимость в деле нашего духовного спасения. 
Презентация и сообщение ученика  о таинстве Евхаристии.
Таинство Причащения (Евхаристия).
Для поддержания телесной жизни человеку требуется пища и питье; для преуспевания в жизни духовной преподается человеку духовная пища и питие в таинстве причащения 

   Причастие – это Таинство, во время которого мы принимаем в себя под видом хлеба и вина Тело и Кровь Христовы. Обычные земные продукты, становятся величайшей Святыней – Самим Воскресшим Господом Иисусом Христом. (Слайд2)

   Во время Проскомидии  на Литургии священник  приготавливает к Таинству хлеб и вино. (Слайд 3)

   Вот эта частица, особым образом изъятая из просфоры (специально выпеченного хлеба), станет после схождения благодати Божией, призванной молитвой, Телом Христовым. (Слайд 4)

   После приготовления «вещества» для Таинства, то есть, хлеба и вина, священники переносят их на Престол. Эта церемония называется Великим входом. (Слайд 5)

   Священник молится о том, чтобы Дух Святой сошел на хлеб и вино. Воздетые вверх руки – знак особо торжественной и глубокой молитвы.  (Слайд 6 )

Священник разламывает Агнец – частицу, ставшую Телом Христовым, вместившую огонь Божества. Агнец раздробляется на четыре части. Одной частью причащаются священнослужители, тремя остальными – миряне. (Слайд 7 )

 Священник раздробляет частицы на более мелкие, для Причащения мирян. Когда частицы раздроблены, их всыпают в Чашу с Кровью (Слайд 8 ) 

  Они веют воздухом над хлебом и вином и тихо читают Символ веры, призывая прийти стремительную и неудержимую, подобно ветру, благодать Святого Духа. (Слайд 9 )

  Сначала причащаются священнослужители. Они берут в руки Частицу Тела Христова и молятся о прощении грехов, преклонившись на Престол. (Слайд 10 ) 

    Затем все по очереди испивают из Чаши Кровь Христову.Такой способ Причащения называется «Причащение под двумя видами (Телом и Кровью) раздельно». .  (Слайд 11)

   Священник берет Чашу с престола и бережно передает ее диакону. Вынося Чашу, диакон возглашает:
«Со страхом Божиим и верою приступите». (Слайд 12)

   Когда Чаша выносится для Причащения, прихожане должны сделать земной поклон. Затем готовившиеся причащаться складывают руки на груди крестообразно и подходят к Чаше. (Слайд 13)

    Сначала подносят младенцев, затем причащаются дети, затем все остальные. (Слайд14)
    Каждому причастившемуся отирают уста, и причастник целует низ Чаши. Руку священника, держащего Чашу, никогда не целуем, чтобы ненароком не толкнуть!(Слайд15)
    Взрослые, подходя к Чаше, называют свое полное имя: Елена, Алексей и т.д. Ребенок должен знать, что его имя – имя прославленного святого. (Слайд 16)

После Причащения верующие  отходят к специальному столику и запивают святой водой. (Слайд17)

    После Причастия чтец читает благодарственные молитвы. Причастники должны внимательно  их слушать или читать те же молитвы сами. (Слайд18)

   Раз в году,  на Страстной недели в Великий Четверг,  служится  праздничная Литургия, потому что именно в этот день Христос установил Таинство Причащения.
И в этот день заготавливаются Частицы для Причащения больных, так называемые «запасные Дары». Их высушивают и хранят в позолоченной шкатулке («Дарохранительнице») на Престоле. (Слайд19)

    Таинство Причащения совершается не только в храме.
Запасными Дарами священник причащает христианина, если тот не может прийти в храм по болезни или  умирает, но хочет причаститься.

    Больной исповедуется, а потом причащается. (Слайд20)

    Таинство Причащения (Евхаристии) обязательно для верующих христиан. Они могут получать благодать обожения через единение со Христом при надлежащем приготовления по определенному Богоданному чину несколько раз в год «со страхом и трепетом». (Слайд21)
Задание1II. Тест №7. № 8.

Учитель:  Человек, заболев телом,  прибегает к лекарствам, но существует Благодать, исцеляющая телесные болезни и вместе с тем прощающая грехи, подается в таинстве елеосвящения.

Презентация  и сообщение ученика о Таинстве Елеосвящения.

Таинство  Елеосвящение (Соборования)-  обязательные для всех больных христиан священнодействие, дарующее  благодать Божию, исцеляющую немощи душевные и телесные.

   У этого священного церковного обряда несколько названий
Соборование – потому, что в этом Таинстве принимает участие «собор», то есть несколько священнослужителей (Слайд 2)

   Елеосвящение – потому, что во время Таинства священник помазывает  больного верующего освященным елеем (маслом) и вином. Над здоровыми людьми это Таинство не совершается (Слайд 3)
   В храме люди ставят на стол бутылки с маслом. Это масло освятят, и потом его можно будет взять домой, с молитвой помазываться им и добавлять его в пищу. (Слайд 4)
   Во время Таинства священники призывают  в своих молитвах Господа обратить внимание на собравшихся и исцелить их «от всякой болезни и слабости души и тела» . Затем они читают Святое Евангелие. (Слайд5)
   Больные 7 раз  помазываются  елеем. Кисточкой начертывается  знак креста на лице (лоб, ноздри, щеки, уста), груди и руках.
В знак духовного бодрствования и горячей молитвы участвующие в Таинстве держат зажженные свечи. (Слайд 6)
   Диакон и чтецы в это время читают и поют молитвы,  поименно перечисляют всех  присутствующих больных. (Слайд 7)
   Во время Соборования  верующие молиться стоя, кто очень болен – может молиться сидя. Верующие каются в своих грехах, просят  Бога об исцелении.  (Слайд 8)
   Заканчивается Таинство тем, что молящиеся преклоняют головы, священники поднимают над головами раскрытое Евангелие, а один из них читает особую молитву. (Слайд 9)
   А вот то же Таинство, но совершаемое индивидуально, над тяжело больным человеком. Начинается оно с беседы. (Слайд 10)
Зажигается 7 свечей. Впоследствии, после каждого помазания, свечи по очереди будут гаситься. (Слайд 11)
   Начинается молитва. Все стоят. Больной молится от всей своей души: «Всемилостивый Господь, исцели, подними меня с одра болезни…» (Слайд 12)
   Это Таинство поистине можно назвать посещением Божиим! Несомненно, Господь все слышит. А вот выздоровеет человек или будет и дальше болеть, а может быть, и умрет – зависит только от воли Бога. (Слайд 13)
Задание 1V. Тест №9. № 10.

Учитель:  Господь, сотворив человека, благословил его на продолжение и умножение рода человеческого и освятил союз мужа и жены. Так как этот благословенный союз вследствие грехопадения утратил первозданную чистоту, необходима особая благодать, дающая супружескому союзу очищение и святость. Она сообщается любящим в таинстве брака.

Священник беседует с учащимися о таинстве брака.
Таинство брака (венчание).
В таинстве брака Церковь благословляет жениха и невесту на совместную жизнь, на рождение и воспитание детей. Жених и невеста должны при этом обещать Богу, что они будут верны друг другу всю жизнь. Конечно, такое обещание и сам брак должны быть свободными и непринужденными.

Бог установил брак как союз любви мужа и жены для продолжения человеческого рода и воспитания детей. Как сказано в книге Бытия, после сотворения Адама и Евы благословил их Бог, и сказал им Бог: «плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею».

Спаситель освятил союз жениха и невесты Своим присутствием на браке в Кане Галилейской, где совершил Свое первое чудо. Беседуя же с искушающими Его фарисеями о браке и разводе, Господь говорил: «Посему оставит человек отца и мать и прилепится к жене своей, и будут два одною плотью, так что они уже не двое, но одна плоть. Итак, что Бог сочетал, того человек да не разлучает».

Благодать Святого Духа невидимо объединяет два отдельных человеческих существа в единое духовное целое. Благодать Святого Духа является в таинстве брака силой, связующей мужчину и женщину в качественно новое духовное соединение — христианскую семью.

IV. Подведение итогов, выставление оценок.

V. Домашнее задание:

1) Прочитать в учебнике §8.7; тесты и упр.
2) Подготовить сообщение о Таинстве брака
Рефлексия. Какие чувства пришлось испытать вам во время урока?

Учитель: Благочестивые наши предки  не могли  жить без храма. Он был домом молитвы души народа, формировал образ жизни верующего человека, здесь он получал веру, надежду и любовь.
Уже окончилось собранье,

Затих псалма последний звук,

Когда с молитвой покаянья

Душа рванулась к Богу вдруг.

И замер мир, глядя на это,

И дьявол в исступленье сник,

И излились потоки света

В ответ на первый в небо крик.

И нет такой на свете силы,

Способной Богу помешать

Принять в объятья сыном милым
Того, чья кается душа.
Приложение.
Тесты  к уроку по теме: «Основные таинства Русской Православной Церкви»

№1. В Православной Церкви существует  7  Таинств. Но один из пунктов приведенного ниже списка – включён сюда ошибочно. Какой?


1.Крещение.  2. Покаяние. 3. Причащение. 4. Брак. 5. Отпевание. 6. Священство.                                     7. Елеосвящение (соборование)

	№2
	Какие Таинства совершают над человеком только один раз?
	1. Священства
2. Покаяния
3. Причащения
4. Елеосвящения
5. Брака
6. Крещения


	№3
	Через Таинство Крещения мы обретаем:
	1. исцеление души и тела
2. единство со Христом
3. успех в делах
4. вечный покой


	№4
	При Таинстве Крещения не совершается:
	1. Освящение воды
2. Изгнание бесов
3. Помазание освященным елеем
4. Пострижение волос
5. Чин освящения свечей


	№5
	Кому мы приносим исповедь? 
	1. совести
2. священнику
3. Богу


	№6
	Для чего мы исповедуемся? 
	1. для соблюдения традиции
2. для допуска к Причастию
3. чтобы очистить душу


	№7
	Что находится в Чаше после совершения Таинства Евхаристии?
	1. хлеб и вино, пронизанные Божественными энергиями
2. истинные Тело и Кровь Христовы
3. символы, напоминающие верующим об

 искуплении от греха и смерти


	№8
	Что не положено делать перед Таинством Евхаристии?
	1. чистить зубы

2. употреблять пищу и питие

3. мыться

4. употреблять лекарства


	№9
	Таинство Соборования называется так, потому что:
	1. должно совершаться в соборах

2. его совершает собор (собрание) священнослужителей
3. это Таинство совершается над многими людьми сразу (собором людей)


	№10
	Таинство Соборования не совершается над:
	1. младенцами

2. престарелыми

3. бесноватыми
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