Билет №17

1.Крещение Руси и его значение.

Обычно появлением христианства на Руси считают её крещение в 988 году при киевском князе Владимире. На самом деле христианство было известно на Руси задолго до этого. 

Русь шла к крещению веками и благодаря ему стала частью цивилизованного Мира. 

Издревле Русь была языческой. Славяне поклонялись многим богам, лесным и водяным духам. Свои первые знания о других верах они получали от заморских купцов и проповедников, в военных и торговых походах
По церковному преданию ещё в первом веке на территории Руси проповедовал апостол Андрей Первозванный.

Княгиня Ольга стала христианкой в 955 году. В те времена в княжеской дружине уже были воины христиане, а в Киеве было построено несколько храмов. Ольга дважды ездила в Царьград и во время второго посещения сам патриарх крестил её. Последние свои годы Ольга занималась воспитанием внука Владимира. Когда Владимир начал править, он был ярым язычником. Буйный нрав, много жён, убийство брата Ярополка, участие в человеческих жертвоприношениях – вот что пишут о нём летописи.

К этому времени соседние народы исповедовали веры в единых Богов. 
В Риме жили западные христиане, в Хазарии - иудеи, в Волжской Булгарии - мусульмане, в Византии - восточные христиане. В знаменитой легенде описывается выбор веры Владимиром. 

Он пригласил к себе разных проповедников и греческого философа, которые рассказали ему о своих верах. Рассказ грека очень понравился Владимиру. Но он не спешил с выбором Он отправил десять мужей в разные страны для «испытания вер». Вернувшись, они назвали греческую веру самой лучшей, а греческие храмы - самыми красивыми. 


После этого князь Владимир просил руки сестры византийских императоров царевны Анны. Императоры не отдали Анну за язычника. «Сначала крестись», - был ответ. Тогда Владимир захватил Херсонес – византийский город в Крыму и угрожал идти на Царьград. Императорам пришлось уступить и отправить Анну к Владимиру.
    Вернувшись в Киев, князь велел изрубить языческих идолов, а главного Перуна сбросить в Днепр. Через несколько дней крестились его сыновья и бояре. Затем князь разослал по всему городу гонцов с повелением жителям собраться на берегу Днепра.     И наступило утро крещения.

«И вошли они в воду. И стояли одни по шею, а другие по грудь». Некоторые держали младенцев, а священники молились.     Был август 988 года.

В Киеве христианство давно не было новостью и жители приняли новую веру безропотно. На севере язычество держалось дольше и крепче. Так, например, новгородцы встретили своих крестителей как врагов и оказали им сопротивление. Новгород крестили «огнем и мечом»
Многие племена, не желая креститься, убегали в леса. Язычники  становились участниками мятежей. Принятие христианства в большой стране проходило по-разному, и не всегда мирно. 

Сначала новая вера пришла в города, потом проникла и в деревню. Но ещё века на Руси был период «двоеверия», когда христиане ходили в церкви, но справляли и языческие праздники.
Что дало принятие христианства Руси? 

1) Русь сплотилась и стала единой. У разных племен появилась общая вера.2) Соседние страны признали Киевскую Русь. До крещения большинство стран не хотело даже торговать с язычниками-варварами, а тем более вступать с ними в союзы. 3) Обогатились культура и ремесла. Русь сблизилась с Византией, самым развитым государством того времени. И из Византии вместе с греческими мастерами пришли живопись, архитектура, ремесла. На Руси начали строить каменные храмы. Первым из них была Десятинная церковь в Киеве. 4) На Руси распространилась письменность. Появились первые рукописные книги, летописи. Еще в княжении Владимира при Десятинной церкви открылась первая школа. 5) Изменились нравы людей. Церковь запрещала многоженство, человеческие жертвоприношения, убийство рабов и слуг, само рабство,  кровную месть.

Крещение стало началом пути нашего народа. Это укрепило государство и определило его дальнейшее развитие. Русь стала одним из самых могучих государств. И основой ее мощи было православие.

2.Начало книгописания на Руси. Основные книги Древней Руси.

На Руси с принятием христианства люди стали получать доступ к книгам, знанию, образованию. Расцвет культуры Древней Руси связан со временем Ярослава Мудрого, когда православная вера распространилась почти по всей Русской земле. Князь Ярослав продолжил дело своего отца Владимира Красное Солнышко: создавал школы и мастерские по переписке книг, строил храмы и монастыри. Великий князь, полюбив книги, сам читал их и днем и ночью.

В летописи сохранились строки о создании первой библиотеки при Ярославе Мудром. Судьба библиотеки Ярослава остается исторической загадкой. Возможно, она и по сей день хранится в подземельях киевского собора. Великий князь основал и древнейшее русское книгохранилище при новгородском Софийском соборе, которое сохранилось до наших дней.

Переписывание книг на Руси считалось очень почетным занятием. Высокие духовные лица, монахи, князья и княгини посвящали свое свободное время такой переписке. Писались они в ту пору на пергаменте, а иногда на бересте, уставом  или полууставом птичьими перьями. Начало каждой главы в книге – ее заглавие и первые строки текста – выписывались киноварью - красной краской, а иногда золотились, украшались многоцветными инициалами. С тех пор в нашем языке и осталось понятие «красная строка». Книга тщательно переплеталась. Обложки были деревянные, обтянутые кожей. Прочтешь книгу от начала до конца и поймешь, откуда появилось выражение «прочитать книгу от доски до доски».

К этому времени относится также сохранившаяся до сих пор самая древняя русская книга, дату написания которой мы точно знаем, — Остромирово Евангелие. Оно написано для новгородского посадника Остромира в 1056 — 1057 гг. на пергамене, содержит 294 листа красивого уставного письма в два столбца, 3 красочные миниатюры, яркие заставки и многочисленные разнообразные инициалы. Евангелие было найдено Яковом Александровичем Дружининым в покоях императрицы Екатерины II после ее кончины и подарено им в 1806 году императору Александру I.
Государь распорядился передать книгу в Императорскую библиотеку 

Вторая по древности (после Остромирова Евангелия) дошедшая до нас датированная рукопись (1073 г.) - Изборник, принадлежавший киевскому князю Святославу Изяславичу. Это русский список с болгарской рукописи X в. Изборник носит энциклопедический характер. Он содержит выдержки из Священного Писания и творений святых отцов церкви, философские и естественнонаучные тексты. Рукопись написана уставом на пергаменте, над ней трудилось двое писцов. Она красочно оформлена восемью заставками, рисунками на полях и миниатюрой княжеской семьи на отдельном листе.

Рукопись «Повести временных лет» — древнейшего летописного свода — начертанная рукой самого Нестора-летописца, к сожалению, не сохранилась. Сохранились только 118 листов в Новгородской летописи XIII века. Впоследствии летопись Нестора многократно переписывалась и распространялась по другим городам Руси. Наконец, в 1377 году по заказу великого князя Суздальского Димитрия монах по имени Лаврентий переписал летописный свод 1305 года. Именно эта летопись сохранилась до наших дней. 

Для каждого народа создание полного Библейского кодекса на родном языке – важная веха в истории культуры. Для России этой вехой стал 1499 год. В Великом Новгороде была успешно завершена огромная работа по составлению первой полной славянской Библии. Эта работа проводилась по инициативе архиепископа Новгородского Геннадия. Поэтому в науке книга получила название Геннадиевская Библия. Она написана на высококачественной бумаге, имеет 1002 листа, размер которых – 33 на 23, 5 см. 
Палея Толковая  — один из фундаментальных и в то же время самых ранних из дошедших до нас памятников древнерусской словесности. «Палея» в переводе с греческого языка означает «древний завет». Толковую Палею по-другому называли «Книгой бытия небеси и земли». По характеристике современных ученых, Палея Толковая — это своеобразная энциклопедия как богословских знаний, так и средневековых представлений об устройстве мироздания. Как религиозно-мировоззренческое произведение Палея, кроме библейских текстов, содержит комплекс философских идей о происхождении мира и человека. Как обширнейший труд, содержащий комментарии по различным вопросам мироздания, Палея дает представление о воззрениях современников в разных областях знаний: истории, астрономии, географии, биологии, анатомии, медицины и других.
