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	Доклад учителя Православной культуры Краснокутской Людмилы Алексеевны


Использование сетевых технологий на уроках  Православной  культуры с целью формирования  информационной  компетенции  обучающихся.
 Православная культура – курс, имеющий целью формирование ценностных ориентиров, развитие традиций русского народа и других народов, носящий воспитательный и развивающий характер.
 Особое место в дидактической системе учителя православной культуры должны занимать: использование проблемного обучения, педагогики сотрудничества; организация проектной деятельности,  самостоятельной работы обучающихся; опора на активные методы обучения, наглядность и ИКТ.
В настоящее время важнейшей задачей государства и общества в целом является обеспечение всеобщей доступности качественного образования. Одним из основных инструментов, улучшающих его доступность, определено внедрение современных образовательных технологий. Комплексные проекты: исследование (рефераты, статьи); мультимедиапрезентация; сценическая презентация; создание видеофильма; подготовка фестивалей искусств, кинофестивалей, творческих конкурсов

Слово «технология» происходит от греческих    techne - искусство, мастерство и logos - наука, закон. Дословно «технология» – наука о мастерстве.
Определение понятия «педагогическая технология»

Педагогическая технология – описание процесса достижения планируемых результатов обучения. (И.П. Волков)

Педагогическая технология – система функционирования всех компонентов педагогического процесса, построенная на научной основе, запрограммированная во времени и в пространстве и приводящая к намеченным результатам. (Г.К. Селевко)

Педагогическая технология – продуманная во всех деталях модель педагогической деятельности по проектированию, организации и проведению учебного процесса с безусловным обеспечением комфортных условий для обучающихся и учителя (В.М. Монахов)

Педагогическая технология - в 3-х аспектах: 

научном – часть педагогической науки, изучающая и разрабатывающая цели, содержание и методы обучения и проектирующая педагогические процессы;

процессуальном – описание (алгоритм) процесса, совокупность целей, содержания, методов и средств достижения планируемых результатов обучения; 

деятельностном - осуществление технологического (педагогического) процесса, функционирование всех личностных, инструментальных и методологических педагогических средств.
Основные идеи технологии:
- технология разрабатывается под конкретный  педагогический замысел, в основе ее лежит определенная методологическая, философская позиция автора. Так можно различать технологию процесса передачи знаний и технологию развития личности;

- технологическая цепочка педагогических действий, операций, коммуникаций выстраивается строго в соответствии с целевыми установками, имеющими форму конкретного ожидаемого результата;

- технология предусматривает взаимосвязанную деятельность учителя и обучающихся на договорной основе с учетом принципов индивидуализации 
и дифференциации, оптимальной реализации человеческих и технических возможностей, диалогического общения;

- элементы педагогической технологии должны быть воспроизводимы любым учителем и должны гарантировать    достижение планируемых результатов (гос. стандарта) всеми школьниками;

- педагогическая технология диагностируема: содержит критерии, показатели и инструментарий измерения результатов деятельности (В.В. Пикан).
Критерии образовательных технологий:
- концептуальность;

- системность; 

- управляемость (мониторинг);

-эффективность;

-воспроизводимость;

Признаки  педагогической  технологии:
-диагностичное целеобразование;

- результативность(предполагают гарантированное достижение целей и эффективность процесса обучения);

- экономичность(оптимизация труда преподавателя и достижение запланированных результатов обучения  в сжатые промежутки времени);

- алгоритмируемость;

- проектируемость (отражают различные стороны идеи воспроизводимости  ПТ);

- целостность; 

- управляемость;

-  корректируемость (возможность оперативной обратной связи, ориентированной на четко определенные цели. Взаимосвязан с признаками  диагностичного целеообразования и результативности);

- визуализация (применение различной аудиовизуальной и компьютерной техники, а также конструирования  и применения разнообразных дидактических материалов и оригинальных наглядных пособий)

Традиционное обучение – фундамент инноваций.
Термин «традиционное обучение» подразумевает классно-урочную рганизацию обучения, сложившуюся в XVII веке на принципах дидактики, формулированных Я.А.Коменским, и до сих пор являющуюся преобладающей в школах мира.
Инновационные технологии.
«Инноватика – это не просто новшества, некоторая новизна, а достижение принципиально новых качеств с введением системообразующих элементов, обеспечивающих новизну системе» (П.С. Лернер)

Инновационные технологии  - алгоритм последовательных действий, в системе вытекающих одно из другого, направленных на получение положительного конечного результата; альтернативные технологии, связанные с изменением организационных форм учебного процесса.
Инновационные технологии предполагают:
- повышение уровня мотивации к учебному труду;

- формирование высокого уровня развития обучающихся на основе включения их в постоянно усложняющуюся деятельность при активной поддержке учителя;

- постоянное повторение, систематизация знаний, проговаривание вместе с учителем;

- ведущая роль - формирование доброжелательной атмосферы, создание позитивного отношения к учению посредством индивидуального отношения к каждому ученику;

- создание когнитивной схемы мышления;

- воспитание чувства собственного достоинства, самоутверждения через результаты в учёбе;

- в основе - дифференциальный подход;

- хорошее знание теоретического материала как основы успешности обучения  любая задача – это кусок теории;

- создание проблемной ситуации, «уход в сторону», использование вспомогательных вопросов;

- работа с одарёнными детьми.

Инновационные технологии  - это технологии развивающего обучения; проектная технология; научно-исследовательская деятельность; личностно-ориентированный подход; ИКТ - технологии; мониторинг.
Технологии развивающего обучения: проблемное изложение учебного материала; частично поисковая деятельность; самостоятельная проектная исследовательская деятельность.

Проектная,  исследовательская деятельность: наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы/задачи, требующей интегрированных знаний, исследовательского поиска для ее решения.

 Практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов.

Самостоятельная (индивидуальная, групповая, коллективная) деятельность обучающихся.

 Структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов).

 Использование исследовательских методов, предусматривающих определенную последовательность действий.

Последовательность действий:

- определение проблемы и вытекающих из нее задач исследования (использование в ходе совместного исследования метода «мозговой атаки», «круглого стола»);

- выдвижение гипотез их решения;

- обсуждение методов исследования (экспериментальный, наблюдения, статистический и т.д.);

- обсуждение способов оформления конечных результатов (презентаций, защиты, творческих отчетов и пр.);

- сбор, систематизация и анализ полученных данных;

- подведение итогов, оформление результатов, их презентация;

- выводы, выдвижение новых проблем исследований.

Типология проектов:
Доминирующая деятельность: исследовательская, поисковая, ролевая, творческая, прикладная (практико-ориентированная);

Предметно-содержательная область: монопроект – межпредметный проект;

Характер координации проекта: непосредственный (жесткий, гибкий), скрытый (неявный);

Характер контактов (среди участников одной школы, всего города, республики, страны, разных стран мира);

Количество участников проекта;

Продолжительность проекта
Критерии внешней оценки проекта:
Актуальность проблемы.

Корректность методов исследования.

Активность каждого участника проекта в соответствии с его индивидуальными возможностями.

Характер общения участников проекта.

Глубина проникновения в проблему, использование знаний из других областей.

Умение аргументировать свои заключения, выводы.

Эстетика оформления проекта.

Умение отвечать на вопросы.
Православный проекты: православный  альманах; православный сборник; православный газета; православный чтения; конкурсы сценаристов, поэтов, художников.

Комплексные проекты: исследование (рефераты, статьи); мультимедиапрезентация; сценическая презентация; создание видеофильма; подготовка фестивалей искусств, кинофестивалей, творческих конкурсов
Личностно - ориентированный подход предполагает: обязательную опору на знание того, как обучающиеся выполняют творческие работы;умеют ли они проверять правильность собственной работы, корректировать её;какие умственные операции они должны выполнить для этого и т.д.
Здоровьесберегающие технологии (типы): здоровьесберегающие профилактические прививки, обеспечение двигательной активности, витаминизация, организация здорового питания).Оздоровительные (физическая подготовка, физиотерапия, аромотерапия, закаливание, гимнастика, массаж, фитотерапия, арттерапия).
Технологии обучения здоровью (включение соответствующих тем в предметы общеобразовательного цикла).

Воспитание культуры здоровья (факультативные занятия по развитию личности обучающихся, 

внеклассные и внешкольные мероприятия, фестивали, конкурсы).

ИКТ-технологии: использование в работе ЭОР и ЦОР; использование интерактивной доски; работа с Интернет-ресурсами; создание собственного цифрового образовательного пространства; создание собственной мультимедийной библиотеки; проведение, организация конференций; создание интерактивных залов для проведения дистанционных диспутов, конференций и т.д.

В настоящее время разобраться в структуре образовательных интернет-ресурсов позволяют известные каталоги и рубрикаторы, входящие в состав известных поисковых систем Интернета, образовательных порталов и ресурсов высших учебных заведений. Существуют также интересные специализированные проекты, которые ставят цель объединения электронных ресурсов в единое информационное пространство свободного доступа для всех уровней образования в России. Предлагаю вашему вниманию обзор наиболее известных из них. 
Ресурсы Сети для совершенствования работы педагогов.

 Официальные информационные ресурсы: mon.gov.ru - сайт Министерства образования РФ, www.patriarchia.ru - официальный сайт Московской Патриархии Русской Православной Церкви, blagovest.bel.ru - официальный сайт Белгородской и Старооскольской епархии,  www.beluno.ru – официальный сайт департамента образования, культуры и молодежной политики Белгородской области, www.ipkps.bsu.edu.ru - сайт Белгородского регионального института повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов, www.bpdsmn.orthodoxy.ru – сайт Белгородской Православной Духовной семинарии с миссионерской направленностью, kuraev.ru – официальный сайт диакона, профессора Московской духовной академии Андрея Кураева, www.pravoslavie.ru - информационно-образовательный православный портал.
Православные библиотеки: kraevs.ru, eleon.orthodox.ru (библиотека православного христианина, книги; аудиотека; видеотека), ni-ka.com.ua, www.manna-lib.com (библиотека духовной поэзии), dimulik2009.narod2.ru (Апологетика; Догматика; Риторика; Священное Писание; Сравнительное богословие; Жития Святых), svn.wen.ru, www.slavoslovie.ru (библиотека христианских текстов), e-c-r.pravoverie.ru (собрание записей радиопередачи по православию), www.obibl.com, skrigal.orthodox.ru (библиотека православного христианина).

Православные мультимедиа-ресурсы: pravmedia.com, www.rushill07.narod.ru/ Электронная библиотека, Православная медиа-библиотека www.altarnik.okis.ru, biblion.narod.ru, www.predanie.ru/ Видео архив; Музыкальный архив; Форум; mp3 архив; Обзоры сайтов, собрание цифровых изображений Православных книг www.isographoteka.ru
Основа для создания урока с привлечением Интернет-ресурсов:

1. Использование текущих уроков педагогов. Традиционные планы своих уроков учителя применяют много лет. Надо воспользоваться возможностью обновления их содержа-ния материалами из Интернет.

2. Персональные и коллективные урочные планы. Интегрированные уроки, авторские разработки, инновационные идеи только выиграют в наполнении и наберут силу и ско-рость для достижения конечной идеи, пополняя свое содержание образовательными ресурсами Интернет.

3. Изучение опыта и адаптация имеющихся в Сети планов Интернетуроков других учителей для собственного использования.

Безусловно, достижение максимально эффективного сочетания имеющегося информационного педагогического ядра и образовательных Интернет-ресурсов требует большой подготовительной работы. В первую очередь, это поиск и оценка качества предоставляемой информации в Сети. Кроме того, очень важен так называемый человеческий фактор, а попросту — желание педагога усовершенствовать свою профессиональную деятельность.

Приступая к планированию уроков с привлечением Интернет-ресурсов, педагогу необходимо: 

1. Исследовать сайты по интересующей тематике. 

2. Предусмотреть возможность сотрудничества, совместной деятельности с другими классами и учителями - предметниками. 

3. Целесообразно ориентироваться на публикацию собственных материалов в Интернете.

4. Организовать структуру обучающей деятельности таким образом, чтобы школьникам требовалось использование Интернет.

Педагогу необходимо подготовить школьников к новой деятельности с использованием Интернет-ресурсов. Для этого следует:

1. Представить ученикам весомые доводы использования Интернет для учебы.

2. Продемонстрировать школьникам технологию поэтапного ознакомления и применения Интернет-ресурсов (поиск, сбор, анализ информации).

Каковы могут быть общие рекомендации педагогам, решившим использовать Интернет-ресурсы?

1. Определить четкий перечень работ, которые будут делать ученики.

2. Использовать традиционные ресурсы в ваших уроках так же, как Интернетматериалы.

3.Использовать печатные материалы и поисковые инструменты online .

Примерная схема:

1. Педагог планирует свои уроки с привлечением ресурсов Интернет. Необходимо выбрать курсы, темы, при изучении которых Интернет-ресурсы органичнее всего впишутся в процесс обучения и, соответственно, будет достигнут максимальный образовательный эффект.

2. Учителю необходимо предварительно найти самые лучшие ресурсы и составить для детей список Webов, с которыми им надо познакомиться, выполняя задание учителя. 

3. Учитель, объяснив определенную тему, дает задание школьникам. Для его выполнения детям необходимо обратиться к учительскому списку Webов, познакомиться с Интернет-ресурсами. Предварительно учителю необходимо определить сложность заданий, их объем, величину школьных групп ( возможна и индивидуальная работа ученика). Существенно, чтобы найденная в Сети информация отсутствовала в традиционных источниках. Очень важным на этом этапе видится помощь педагога ученику в оценке информации. 

Кроме поиска информации по заданию учителя, можно предложить и другой вид работы с ресурсами Сети, более сложный. Давая список Web-сайтов, которые надо посетить, педагог просит познакомиться с представленной там информацией и дать оценку сайтам. Ответить на вопрос: какие ресурсы из представленных к изучению самые лучшие? Этот вид задания требует не просто нахождения информации, но и принятия решения, высказывания своего мнения и его обоснования. Сфера деятельности учащихся в этом случае должна быть следующей:

а) Оценить Web-сайт, постараться определить качество и правдоподобность информации.

б) Использовать справочные издания.

в) Сравнить одни и те же темы по различным источникам.

г) Применить различную исследовательскую стратегию, систему поиска информации в соответствии со стоящими задачами.

д) Систематизация работы, написание исследовательского заключения.

е) Корректная ссылка на использованные источники.

4. Школьники должны публично представить выполненные задания. Общеизвестно, что лучше всего понимается и запоминается материал, когда его объясняют друг другу. Объем и форму рассказа педагог определит индивидуально. 

5. Видится очень важным отслеживание результатов эффективности обучения с привлечением Интернет-ресурсов, мониторинг такой образовательной работы.

Помимо занятий в классе, ученики могут вести поиск дополнительной информации по предметам самостоятельно. Также, школьники могут обмениваться полученными знаниями, объединяться с другими классами, осмысливать полученную информацию и публиковать свои авторские материалы в Интернете. При этом регулярное взаимодействие с педагогом обеспечит успешность данной работы.

Обучение с помощью Интернета неизбежно приводит не только детей, но и педагогов к выходу за рамки урока и предмета

Каковы основные направления этого расширения?

1. Модернизация и расширение возможностей имеющейся техники.

2. Пересмотр педагогами предметных ограничений планов Интернетуроков, уровня специализации курсов. 

3. Вместе со школьниками — работа по созданию Web-сайта.

4. Использование в работе со школьниками аудио-, видеоконференций.

5. Создание телеполей путешествий для того, чтобы перемещаться между основными понятиями предмета, а также вне его рамок (межпредметные связи).

Последнее положение видится очень важным. В педагогической среде давно ведутся разговоры о необходимости обучения не отдельным курсам, а погружения в знание как в единую систему формирования мировоззрения человека. Важно единство знания, а не обособленность наук и учебных предметов. 

По результатам первого опыта проведения Интернетуроков потребуется осмысление этой деятельности с целью ее модернизации и дальнейшего развития. Основными вопросами для оценивания работы могут быть следующие:

1. Имея возможность находить информацию в Интернете, могут ли школьники получить те же данные другими путями? (целесообразность и необходимость использования Сети)

2. Увеличивают ли они свои технологические навыки? (информационная грамотность)

3. Возрастает ли с использованием Интернета способность учащихся отделять хорошую информацию от плохой? (оценка информации)

4. Есть ли созидательность? Насколько эффективна и глубока исследовательская работа школьников? (создание авторского информационного продукта)

Современные требованияк уроку:
1. Урок должен быть эффективным, а не эффектным. 

2. Материал должен излагаться на научной основе, но в доступной форме. 

3. Построение урока должно строго соответствовать теме. 

4. Поставленные задачи урока - развивающие, образовательные, воспитывающие должны иметь конечный результат. 

5.Ученики должны четко представлять себе, для чего и с какой целью изучают данный материал, где он пригодится им в жизни. 

6.На уроке должна создаваться атмосфера сопричастности и интереса учащихся к изучаемому материалу. 

7.Добиваться того, чтобы ученики сами выдвигали программу поиска знаний, что является высшим уровнем проблемности.
8. . В процессе урока необходимо: 

рациональное использование наглядности, дидактического материала и ТСО;

разнообразие активных форм и методов обучения;

дифференцированный подход в обучении; 

четкая организация мыслительной деятельности учеников; 

создание атмосферы педагогики сотрудничества и творчества; 

правильное соотношение индукции и дедукции в процессе работы над соответствующим материалом;

наличие на каждом конкретном уроке своих дидактических задач, которые зависят прежде всего от целевого назначения и типа урока;

совершенствование обучающимися навыков самоконтроля;

урок любого типа должен не только давать знания, но и воспитывать детей.
Логичность, умение выделять главное в изучаемом материале и  грамотно ставить вопросы. 

10.Последовательная постановка целей урока и его этапов. 

11. Проверка домашнего задания с установкой на усвоение нового материала (актуализация знаний). 

12.Изучение нового материала, начиная с простого, и постепенное его усложнение.

13.Подготовка обучающихся к восприятию домашнего задания и готовности его выполнить. 

14.Комментирование домашнего задания. 

15.Методически правильно использовать наглядность, ТСО и др. 

16.Использовать активные формы опроса, позволяющие вовлечь всех обучающихся в работу при проверке домашнего задания. 

17.Закрепление знаний. 

18.Организационный момент. 

19.Знание типов, форм, методов обучения и форм организации познавательной деятельности учащихся на уроке. 
Успешность современного педагога: способность управлять собой; разумные личные ценности; четкие личные цели; постоянный личностный рост; умение решать проблемы; изобретательность и способность к инновационному творчеству.

Способность руководить детьми и учебным процессом: знание современных подходов к процессу обучения; способность формировать коллектив; высокая способность влиять на окружающих; умение обучать; способность формировать и развивать творческие группы.
Заключение.
Итак:  технология является способом организации педагогического процесса посредством разумно подготовленного инструментария (план, учебник, программа, серия упражнений, действий, операций).

Интеллектуальные  обучающие системы позволяют: моделировать процесс обучения; использовать динамически развивающиеся базы знаний; автоматически подбирать рациональную стратегию для каждого ученика; учитывать новую информацию, поступающую в базу данных; использовать диалоговое общение в интерактивных программах; широко применять мультимедийные технологии, системы виртуальной реальности.
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