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Праздник праздников. Светлое Христово воскресение  -  Пасха.
Творческая акция «Светлопасхальная радость»

Цели: 
1) Исследовать традиции праздника Пасхи и историю пасхальной открытки;

2) Познакомить участников творческой акции «Светлопасхальная радость» с результатами исследования  и изготовить  с друзьями пасхальные открытки для поздравления детей подготовительной группы детского сада.
Введение.
Христос воскрес! Скворцы поют,

И, пробудясь, ликуют степи.

В снегах, журча, ручьи бегут

И с звонким смехом быстро рвут

Зимою скованные цепи.

Еще задумчив темный лес,

Не веря счастью пробужденья.

Проснись! Пой песню Воскресенья –

Христос воскрес!

Христос воскрес! В любви лучах

Исчезнет скорби мрачный холод,

Пусть радость царствует в сердцах

И тех, кто стар, и тех, кто молод!

Заветом благостных Небес

Звучит нам песня Воскресенья,

Любви, и счастья, и   прощенья, -

                        Христос воскрес! 

                                                         Стихотворение Владимира Ладыженского:
- Пасха приходит к нам весной . Весна – обновление природы, возрождение к жизни. Об обновлении природы говорят на Руси распускающиеся веточки вербы и Вербное воскресение – торжественный вход Господень в Иерусалим на вольные страдания.)
В это время происходит и обновление души.
 Мы приходим к великому событию Светлого Христова Воскресения постепенно. Празднику предшествует Великий пост. Издавна в православных семьях существовали традиции в его соблюдении. Это:
1) чтение духовных книг;

2) воздержание от злых дел и помыслов;

3) чтение молитв;

4) участие в развлечениях;

5) покаяние;

6) помощь нуждающимся;

7) прощение обид ближним;

8) ссоры и выяснение отношений с близкими;

9) трудовые дела; обновление жилища, наведение чистоты и порядка;

10) вкушение всякой пищи;

11) стремление к наживе;

12) вкушение постной пищи;

13) громкий смех;

14) усердная учеба.
 Только после обновления души, с чистыми руками и помыслами можно достойно подойти к Празднику праздников. В чем суть праздника?
Беседа со священником помогла узнать, что в тропаре праздника (тропарь – краткое песнопение) раскрывается суть праздника:

Христос воскресе из мертвых,

Смертию смерть поправ,

И сущим во гробех живот даровав.

Объясняю: Христос воскрес из мертвых, Своею смертью победил смерть и умершим людям дал жизнь.
Основная часть

Слово «Пасха» с еврейского значит «прехождение, избавление».

Христиане, празднуя Пасху, торжествуют избавление через Христа всего человечества от рабства диаволу и дарование нам жизни и вечного блаженства.   Святитель Феофан писал: «Христос воскрес… не для Себя. Не для Себя сошел на землю Единородный сын Божий, не для Себя Он воплотился, не для себя страдал и умер, не для Себя и воскрес. Для кого же? Для того, ради кого и пришел, - для рода человеческого… В воскресении Христовом положено начало и основание воскресению всех, сила его так велика, что из него изыдет жизнь для всех, воскресение сие есть в возможности уже воскресение людей». Таким образом, победа Христа над смертью предоставляет возможность всем людям эту победу осуществить и в своей жизни.
По важности благодеяний, полученных нами через Воскресение Христово, Пасха является Праздником праздников, Торжеством из торжеств, почему и Богослужение сего Праздника праздников отличается величием и необычайной торжественностью. Многие поэты сочинили прекрасные стихотворения
, одним из которых является стихотворение Павла Потехина:
Христос воскрес! – всего два слова,

Но благодати сколько в них!

Мы неземным блаженством снова

Озарены в сердцах своих.

Забыты скорби и страданья,

Забыты горе и нужда,

Умолкли стоны и роптанья,

Исчезли зависть и вражда…

Все лица радостью сияют,

Сердца свободны от страстей…

Так чудодейственно влияют

Слова святые на людей!...

Христос воскрес!..

О миг священный!..

О чудо, выше всех чудес,

Какие были во вселенной!..

Христос воскрес!

Христос воскрес!

- У  праздника свои символы. Это приветствие, крашеные яйца, пасха и кулич.

На Пасху принято обмениваться приветствие « Христос Воскресе!» И ответ: «Воистину Воскресе!»
На Пасху принято дарить крашеные яйца. Существует множество преданий, объясняющих появление традиции дарения на Пасху крашеных яиц.

Одно из них связывает обычай с именем святой равноапостольной Марии Магдалины. Это ведь ей по Воскресению явился Христос. После вознесения на небо Спасителя святая отправилась проповедовать увиденное. В Риме она приветствовала императора Тиверия крашеным яйцом со словами «Христос воскрес!» Известный с древности обычай она наполнила новым смыслом: Христос, приняв за людей смерть, восстает из гроба, он появляется как жизнь из мертвой скорлупы.

Другое предание свидетельствует о том, что в ответ на проповедь апостола иудей воскликнул: «Скорее это яйцо станет красным, чем я поверю в воскресение распятого». В тот же миг яйцо покраснело.

Крашеное яйцо имеет символический смысл. Яйцо – это символ жизни и воскресения; обмен яйцами – эстафета любви и радости. Яйцо стало выражением пасхальной радости. Поэтому сформировался обычай раскрашивать и разрисовывать яйца, делать их из дерева, драгоценных металлов и камней. Многие из них стали произведениями искусств
Прекрасными произведениями искусства стали пасхальные яйца фирмы Карла Фаберже, которые изготавливались для членов российского императорского дома и для частных покупателей из драгоценный материалов.
Совершенно необыкновенно выглядят писанки – украшенные пасхальной символикой яйца. В узоры писанок включают круг, звезды, растительный орнамент, буквы ХВ. Разнообразна техника нанесения рисунка – с помощью иголки, кисточки и вываркой в цветном растворе.
- Чем являются пасхальный кулич и пасха? Это напоминание о причащении истинной пасхи и знак радостного единения людей друг с другом и с Христом.
 Праздник Светлого Христова воскресения не заканчивается в один день. Наступает Светлая седмица. В это время посещали церковь. Всю неделю в храме были открыты Царские врата как открытые двери рая и каждый желающий мог звонить в колокола. Было принято ходить в гости, приветствовать друг друга троекратным целованием и обмениваться яйцами. Нужно было творить дела милосердные и навещать умерших. Разрешалось устанавливать качели и устраивать гуляния. Все вокруг было расцвечено радостными красками и люди устраивали  гуляния.
Повсюду благовест гудит,

Из всех церквей народ валит.

Заря глядит уже с небес…

Христос воскрес!

Христос воскрес!

С полей уж снят покров снегов,

И реки рвутся из оков,

И зеленее ближний лес…

Христос воскрес!

Христос воскрес!

Вот просыпается земля,

И одеваются поля,

Весна идет, полна чудес!

Христос воскрес!

Христос воскрес!

 С праздником Пасхи связан целый цикл народных примет и поверий. Я познакомилась с некоторыми из них.
- На Пасху «солнце играет». Все пытаются увидеть этот момент, а дети поют песенку:

Солнышко, ведрышко,

Выгляни в окошко!

Солнышко, покатись,

Красное, покажись!

- На Пасху девушки умывались с красного яйца, чтобы быть румяными; становились на топор, чтобы быть крепкими.

- Охотники стреляют в воздух при первом возгласе «Христос воскресе!», в полной уверенности, что этим выстрелом убьют черта и обеспечат себе удачную охоту в течение года.
- Интересными бывают игры с яйцами: катание яиц, «цоканье» и другие (можно показать эти и другие игры).

Пасха – образ ликования весны духовной. Люди радуются воскресению Христа, означающему победу над смертью. Святая Пасха связывает людей в едином чувстве, настроении и состоянии души. Пасха - Праздником праздников  и конечно в этот день принято дарить подарки и пасхальные открытки.
Из истории пасхальной открытки

С появлением и распространением в конце XIX века открытых писем появилась новая возможность пронести пасхальное приветствие: «Христос воскресе!» — «Воистину воскресе!» через версты весенней распутицы и пограничные посты. 

Показательно, что одни из самых первых отечественных иллюстрированных открыток были выпущены к Пасхе 1898 года: четыре акварели «на весенние сюжеты» известного писателя и художника Н.Н.Карамзина стали первым (и весьма успешным) опытом издания открыток, предпринятым московской Общиной Св. Евгении. В дальнейшем это издательство —лучшее в России из выпускавших открытые письма — неоднократно обращалось к пасхальной тематике. Ей отдали дань художники И.Я.Билибин и Ф.Г.Беренштам, В.И.Зарубин и И.И.Смукрович, Н.К.Пимоненко и Е.М.Бем — каждый в своей неповторимой манере. Полноцветные пасхальные открытки выходили и в других издательствах: по оригиналам профессиональных русских художников их выпускали такие крупные фирмы, как «Ришар» (С.-Петербург), «Ленц и Рудольф» (Рига) — с ним сотрудничал малоизвестный ныне живописец М.М.Гермашев, а также «Гранберг» (Стокгольм). 

Вообще в Европе производили огромное количество почтовых карточек к празднику Пасхи для российского рынка. При этом множество зарубежных иллюстрированных открыток использовали несвойственную русской традиции атрибутику - цыплят и зайцев. 

В короткий промежуток 1914 - 1917 годов у пасхальных открыток появляется новая сюжетная канва, обусловленная внешними и внутренними событиями российской жизни: первой мировой войной и Февральской революцией. Весной 1917 года неизвестный художник использовал образ красного пасхального яйца, чтобы иносказательно выразить радость по поводу рождения республики рабочих и солдат. Однако вскоре поздравительные открытки к Пасхе на десятилетия исчезли из обихода нового советского общества. Впрочем, они продолжали существовать в среде русской эмиграции. Представление о них дает небольшая коллекция, которую РНБ в 1997 году получила в дар от Библиотеки Университета штата Калифорния (США): в 1950 — 1960-х годах парижские и нью-йоркские частные издательства, а также издательство Свято-Троицкого монастыря в Джорданвилле (США) публиковали почтовые открытки, изображающие обычные пасхальные кушания или же сцены светлого праздника на безвозвратно ушедшей, идиллической и милой родной земле. 

С начала 1990-х годов в России возобновилось издание иллюстрированных пасхальных открыток. Многие из них воспроизводят образцы начала XX века. Чтобы понять, как же велико на самом деле число сюжетов, связанных с празднованием Пасхи, нужно всего лишь обратиться к опыту русской пасхальной открытки. 

С 3 по 29 апреля 2005 г. в Москве во Всероссийском музее декоративно-прикладного и народного искусства прошла выставка пасхальной открытки. В основу экспозиции положены частные коллекции открыток Арсена Мелитоняна, Виктора Петракова, Ростислава Полчанинова (Нью-Йорк, США), Павла Цуканова, Савелия и Елены Шиманко.  

Многие церковные обряды и народные традиции стали сюжетами для пасхальных открыток. Христосование, торжественный крестный ход, праздничный стол с традиционными крашеными яйцами, куличами и пасхой. Над пасхальными сюжетами трудились известные и ныне забытые художники. Пасхальные открытки издавались по эскизам Л.Бакста, А.Бенуа, И.Билибина, Б.Кустодиева, В.Маяковского, А.Остроумовой-Лебедевой, И.Репина и многих других.

 Об истории почтовой открытки в дореволюционной в России рассказывает коллекционер Елена Шиманко( 4 (19) апрель 2003 г. Из истории пасхальной открытки - Обычаи и правила - Празднование Пасхи до революции - ПРАЗДНИКИ - Русские традиции - История России - Россия в красках) «В 1874 году на почтовом конгрессе в Берне (Швейцария) представители 22 государств учредили Всемирный почтовый союз и подписали всеобщую почтовую конвенцию. В основу этого документа легло единство почтовых тарифов и такс, свобода пересылки транзитной почты и многие другие положения, которые устраняли помехи, мешающие развитию международного почтового обмена. В частности, был установлен международный стандарт открытого письма размером 90 на 140 мм, просуществовавший полстолетия. Иллюстрированная почтовая карточка шагнула сначала в быт горожанина, а затем и сельского жителя. Ее популярности способствовали и низкая цена, и то, что с ее помощью можно было отправить красочно оформленное поздравление с праздником своим близким, родным и друзьям. Кроме того, такие карточки можно было еще и коллекционировать. 

Широко распространенное в Европе открытое письмо вошло в моду и в России. Открытки издавали и с благотворительными целями 

Сюжеты пасхальных открыток разнообразны, но все они связаны с пасхальными традициями. Невозможно представить праздник Пасхи без кулича, пасхи, без разноцветных и искусно расписанных яиц, без целующихся радостных людей. Все эти приметы праздника широко использовались в открытках. Чаще всего изображались пасхальные яйца — и на праздничном столе в руках целующихся детей, и в орнаментах, искусно стилизованных под древнерусскую роспись художником Б.В. Зворыкиным. 

Заключение

Но сколько бы не выпускалось открыток в России, их все равно не хватало. Ведь каждому хотелось подарить своим родным и близким оригинальный рисунок. Поэтому пасхальные открытки завозились и из других стран, чаще всего из Германии и Австрии. Только на этих картинках вместо золотых куполов православных храмов были изображены башенки протестантских кирх. Кстати, традиция изображать на пасхальных открытках кроликов тоже пришла к нам с Запада. 

Особое значение пасхальные открытки имели для русских людей, оказавшихся за пределами нашей страны. Они бережно сохраняли традиции, связывающие их с Родиной. 

Одним из центров изготовления и распространения открыток в более поздний период стал Париж, где изготавливались открытки штучной работы.
В настоящее время в нашей стране возрождается традиция изготовления пасхальных открыток, но приятнее  получить ее от друзей, нарисованную с любовью 
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