ПАМЯТНИК ВОИНСКОЙ СЛАВЫ В СЕЛЕ ЛОМОВО   КОРОЧАНСКОГО РАЙОНА БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ
                                                    Пусть год за годом время мчится

                                                             Во все грядущие века.

                                                             Он встал навечно над гробницей

                                                             С поникшим знаменем полка!

                                                            Анисимов П.И., житель села Ломово.

Прошло 70 лет,  как отгремели залпы орудий в селе Ломово Корочанского района Белгородской области. Там, где раньше рвались снаряды, свистели пули, гибли солдаты и офицеры 92-й  гвардейской и 270-й стрелковой дивизии 69-й армии  разбит парк Славы. В память о тех, кто отдал свою жизнь в жестоких сражениях Великой Отечественной,  был открыт 2 ноября 1967 года памятник по заказу Ломовского сельского совета на средства колхоза имени Карла Маркса.  
В списке погибших освободителей числится 55 человек. Имена 39 -и отлиты на четырех чугунных плитах. Остальные войны захоронены  на кладбище.
Он был бойцом. Он был солдатом.

В стрелковой роте -  рядовой.

И поднимался он в атаку,

И шел вперед - в смертельный бой!

Это строки из стихотворения нашего сельского поэта Петра Игнатьевича Анисимова, который часто приходит к этим  могилам. А я смотрю на памятник и вспоминаю другие строки из этого замечательного стихотворения.

Теперь стоит на пьедестале

Как символ юбилейных дат…

Он крепче бронзы, крепче стали -

Бессмертный русский наш солдат!

Надгробный памятник представляет собой скульптуру «Солдат с приспущенным знаменем», установленную на прямоугольном постаменте и одноступенчатом стилобате, изготовленном  из кирпича, оштукатуренным и покрашенном.
Как свидетельствуют документы школьного музея, «фигура воина со знаменем  изготовлена из гипса и покрашена. Высота - 2,75 м, размеры постамента 3 х 1,52 х 1.3. размеры стилобата - 6,72 х 2,9 х 0,35. Кадастровый номер 31:09:0000000:00:016666-00/001:1001/1. Объект культурного наследия. Автор памятника неизвестен».

На лицевой стороне постамента вмонтирована серая мраморная плита с надписью «Стоящим насмерть во имя жизни на земле». Слева от фигуры воина на круглом бетонном стилобате установлен гипсовый венок, вокруг которого часто лежат цветы.

В 1985 году за памятником были установлены 14 стендов на средства колхоза имени Карла Маркса. На них колхозники укрепили 182 керамические фотографии односельчан, не вернувшихся с фронтов Великой Отечественной войны. К памятнику подвели газ, площадка вокруг памятника была забетонирована. Вокруг мемориала поставили ажурную чугунную ограду высотой 60 сантиметров. Учащиеся Ломовской средней школы посадили вдоль ограды цветы.
9мая 1986 года по сложившейся традиции все жители села собрались у памятника. Но тот день был необычным не только тем, что в воздухе летали снежинки и, не по-весеннему было холодно. Все с нетерпением ждали делегацию в составе ветеранов Великой Отечественной войны: Героя Советского Союза нашего земляка Орехова А.Е., кавалера ордена Красной Звезды, председателя совета ветеранов Кошарского Д.П.; Решетникова С.Е., Оспищевой А.И.-участницы партизанского движения на Брянщине. 

Делегация зажгла факел от Вечного огня в городе Белгороде и доставила его к границе села Ломово. Здесь их встретили учащиеся 10-11классов. Эстафета прошла по трассе до самого памятника.

Председатель колхоза имени Карла Маркса Мозговой А.И. и  группа ветеранов Великой Отечественной войны зажгли Вечный огонь у братской могилы в селе Ломово.

Годы летят. Участники этих  событий формировали у наших родителей бережное отношение к культурному наследию, истории и традициям Белгородского края. Многие  ветераны Великой Отечественной войны нашего поселения ушли из жизни. Последний раз некоторые из них собрались у памятника по традиции 9 мая в 2012 году. Мемориальное место к этому дню было вновь обновлено: поставлены новые стенды,  освещена и благоустроена  территория вокруг памятника.  Разбиты новые цветники и вырезаны старые деревья. Парк Славы заметно похорошел. Здесь появились тротуарные дорожки, красивые фонарные столбы, скамейки, детская площадка, фонтан. Весной 2013 года, в честь 70-летия освобождения села Ломово от фашистских оккупантов  и  Прохоровского танкового сражения,  мы посадим в парке деревья - живую память о великих событиях Белгородского края. 
 Я думаю, что символическая значимость памятников и монументов заключается в тех многочисленных традициях и ритуалах, которые формируют чувство патриотизма, готовность честно выполнять воинский долг. Поэтому я очень рада и горжусь тем, что в нашей школе сложилась традиция приходить к памятнику и возлагать цветы и гирлянду Славы к праздникам Первого и Последнего звонка, в День Защитника Отечества, на выпускном вечере.

В этом году нашему классу доверена большая честь - следить за порядком у  памятника Воинской Славы. Мы охотно выметали опавшие листья, вскапывали землю в цветниках. Сейчас убираем снег и засохшие цветы, которые, по сложившейся традиции, приносят молодожены в день своего бракосочетания и венчающиеся в храме супружеские пары. К символу ратной славы и воинской доблести приходят семьи новобранцев, которых провожают в армию, дают им напутствие свято исполнять свой долг перед Родиной и помнить о своих предках, отдавших свою жизнь «за други своя».

…Но мы никогда не забудем

   И сколько бы лет не прошло

   Как дорого мы заплатили

   Их кровью - погибших отцов.

Так заканчивает одно из своих  стихотворений Пётр Игнатьевич Анисимов.  Я всегда буду помнить о тех, кто в годы Великой Отечественной войны ковал победу. Сохранить памятники воинской славы - одна из главных наших задач. Они являются не только объектами культурного наследия, это свидетели и хранители великих подвигов народа, его героизма, мужества, отваги. Они не утрачивают с годами своего волнующего величия и  должны, всегда, сохранятся как дорогие реликвии. 
Ученица 11класса Чепелева Ирина. МБОУ «Ломовская СОШ Корочанского района Белгородской области»
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Открытие памятника 02.11 1967года
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9мая 1986 года зажжён вечный огонь
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День освобождения села Ломово от фашистских захватчиков .07.02.2012г
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Парк Славы в селе Ломово.2014г
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Памятник воинской славы в селе Ломово. 09.05.2014 год.
