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В нынешнем 2015 году исполняется 1000 лет со дня кончины святого князя           Владимира. С его именем связано создание огромного и сильного  государства - Киевская Русь. Князь Владимир стал символом государственного становления, градостроительства, умения собирать силы страны воедино. Его судьба связана с судьбой моей родины – святым Белогорьем. Я горжусь прошлым родного края и связываю его со временем правления князя Владимира, Красное Солнышко.
Я живу в селе Ломово, которое хорошеет с каждым годом, но хочу свой рассказ связать с городом Белгородом, вблизи которого находится моя малая родина.
Визитной карточкой Белгорода стал памятник святому равноапостольному князю Владимиру на склоне Харьковской горы и у меня, появилось желание понять предназначение этого монумента, его смысловую нагрузку.
Наш край находился под влиянием Хазар. Это было жесткое, но не враждебное государство. Хазары были далекими родственниками славян. Хазары и северяне были близкими по духу и менталитету. Примерно в IX-X веках место поселения скифско-сарматской эпохи освоили северяне – одно из 15 племен, образовавших Киевскую Русь. К этому времени стало устойчивым понятие Русь: в узком смысле – Киев, Чернигов, река Рось, Северская земля, Курск. В широком смысле – земли восточных славян. В 830-е - 840-е годы провозглашается на Северских землях Русский каганат во главе с Бравлиным-младшим. Хазары разгромили северян. После захвата Киева Олегом в 882 году и образования Древнерусского государства, центром которого он стал, влияние каганата на северян и радимичей уменьшается. С 964 года под ударами киевского князя Святослава Игоревича, Хазария приходит в упадок, и ее влияние сходит на нет. Крепость на границе каганата Саркел – Белая вежа  становиться полностью русским городом. Считается, что именно в X веке был заложен славянский город Белгород при Князе Владимире, так наззываемое Северское городище, куда двинулись переселенцы из хазарского Саркела на Дону. Некоторые историки утверждают, что город Белая Вежа стоял у верховьев реки Северский Донец, близ нынешнего Белгорода, на большой дороге, идущей с нижней Волги и среднего Дона на Киев. Это последнее предположение отчасти подтверждается и указанием древних карт, изображающих Россию до нашествия татар. На этих картах город Беловежа поставлен на том самом месте, где ныне Белгород, на правом берегу реки Северский Донец. Саркел, по объяснению Константина Багрянородного, значит «Белая гостиница», по другим данным – Белый замок.  Я узнала, что в X-XI вв. поселения алан в южных степях разрушены уграми (венграми). Часть алан и славян отходят в воронежские леса. В 915 г. появляются печенеги, выходцы из Средней Азии, и вытесняют угров. Печенеги на протяжении двух веков были то союзниками русов, то совершали набеги. Территория современной Белгородщины после прихода печенегов только номинально являлась владением киевских князей. 
    В годы правления Владимира  происходит постепенное усиление власти киевского князя. Владимир не был выдающимся полководцем, но воевал даже чаще своего отца. Он проигрывал отдельные сражения, но не проигрывал войн и всегда достигал поставленной цели. За 978 - 985 годы Владимир совершил десяток больших походов. В этих походах он вновь покорил вятичей, дреговичей и радимичей, которые отпали от государства во время короткого правления Ярополка и Киеве. Отвоевал у Польши червенские земли с городами Перемышль и Червень, присоединил земли литовского племени ятвягов, воевал с Волжской Булгарией и Хазарией, присоединил Тмутаракань. В последующие годы воевал с Византией, взял Корсунь (Херсонес в Крыму), присоединил восточнославянскую Хорватию. Вел войну на севере, а также изнурительные войны с Польшей и печенегами. В период правления Владимира границы Киевской Руси значительно расширились. Мои предки, были храбрыми, мужественными людьми. Рождались они под свист и жужжание стрел, под звон копий и щитов. И нравы, обычаи были у них особенные, воспитывающие воинствующий дух. Может быть, смелый князь Владимир обратил внимание на эту жизнь, и она помогла принять правителю кардинальные решения, связанные с принятием христианства. Владимир укрепил и украсил сам Киев. Городские укрепления в основном состояли из мощных земляных валов, высота которых достигала шести метров, а ширина - девяти метров и более. А в городе было построено много каменных зданий. Владимир понял, что удерживать под  своей властью все славянские земли, опираясь лишь на военную силу, нельзя. И эту силу Владимир увидел в христианстве. Ещё в 980 году, едва заняв киевский престол, Владимир попытался приспособить язычество к потребностям государства. На высоком холме князь приказал поставить деревянных идолов шести богов, над которыми возвышался грозный Перун с серебряной головой и золотыми усами. Тем самым жителям Руси давали понять, что Перун является главным среди богов, так же как киевский князь — среди славян. 
     Но это нововведение не достигло поставленной цели. Многие племена были недовольны приниженным состоянием своих главных божеств и возвышением Перуна, которому поклонялись киевские дружинники. Тогда киевский князь обратился к опыту соседних стран. Ведя широкую торговлю, Русь общалась с представителями всех религий, признававших лишь одного единого Бога: с иудеями — хазарами, мусульманами — булгарами, христианами из европейских стран.
    Владимир решил принять христианство по византийскому (греческому) образцу. Ведь византийские христиане, в отличие от хазар и булгар, не посягали на восточнославянские территории. К тому же Русь поддерживала тесные торговые связи с Византией. Часть жителей Руси, особенно среди киевлян, исповедовали христианство. Со времён Аскольда и Дира христианами становились некоторые княжеские дружинники и купцы, посещавшие Византийскую империю. При Игоре киевские христиане возвели для себя храм Святого Ильи. Христианкой была и бабка Владимира княгиня Ольга.
    Но самое главное состояние в том, что киевский князь нуждался в религии, способной не только сплотить все племена, но и укрепить княжескую власть. Примером была Византия, самая могущественная держава  в Европе. Власть императора была здесь почти неограниченной, и церковь способствовала её укреплению.

    К принятию христианства Владимира подталкивало и стремление укрепить международный авторитет Руси. Многие страны посматривали на Русь свысока, воспринимали русских как варваров. Русские купцы подвергались различными притеснениями в христианских странах.
    Крещению Руси предшествовали следующие события. В 987 году в войсках византийского императора вспыхнул бунт. Он обратился к Владимиру с просьбой о помощи. Князь согласился послать войско в Византию, но потребовал, чтобы император отдал ему в жёны свою сестру Анну. Этот брак поднял бы международный авторитет киевского князя. До сих пор ещё ни одна византийская принцесса не становилась супругой какого - либо европейского правителя. Император потребовал в ответ, чтобы Владимир принял  христианство и крестил свою страну. Был подписан соответствующий договор, и русский отряд разгромил мятежников. Однако император не спешил выполнять свои обещания. Тогда Владимир захватил центр владений Византии в Крыму — Херсонес (Корсунь), получив удобную базу для последующих нападений на империю с моря. Император был вынужден уступить. В 988 году Владимир принял крещение и женился на византийской принцессе, отдав Корсунь в качестве выкупа за невесту. Вернувшись домой в сопровождении византийских священников, он устроил массовое крещение жителей Киева. Перед этим были сброшены в Днепр идолы всех языческих богов во главе с Перуном.
    Новая религия стала распространяться по всей Руси, частью мирно, а кое-где, например, в Новгороде, в результате ожесточённых столкновений язычников с княжеской дружиной, принявшей христианство вслед за Владимиром. 
    По свидетельствам летописей, Владимир после крещения очень сильно изменился. Из сурового и жестокого человека он превратился в мягкого и доброго. Стал примерный семьянином. Владимир начал строительство на Руси церквей, открыл церковные школы. Русь была разделена на церковные округа во главе с епископами, подчинёнными митрополиту. 
    Духовенство подразделялось на белое и чёрное. К белому относились священники, служившие в городских и сельских церквях. Чёрное духовенство жило в монастырях.     При Владимире был принят церковный устав. Она имела свой собственный суд, который судил за преступления против веры - ереси, языческие моления, а также за все проступки нравственного характера.
    Принятие христианства оказало огромное влияние, как на дальнейшее развитие Русского государства, так и на каждого русского человека. Принятие христианства изменило быт наших далёких предков и их нравы. Церковь, чтобы примирить славян с новой религией, сохранила некоторые языческие праздники.  Но он решительно запретила жертвоприношения, многоженство, кровную вражду и другие языческие традиции. Духовенство призывало оказывать помощь убогим и нищим. Вместе с христианством на Русь пришли письменность, образование, церковное искусство. Существенно изменилось и международное положение Древнерусского государства. Оно встало в общий ряд христианских государств Европы. Наиболее тесные связи установились с Византией. Именно она оказывала в то время на Русь особенно сильное влияние. Имя князя Владимира стало символом объединительной идеи, символом братства славянских народов, развивающихся из единого корня.
    Великий князь неоднократно посещал древний Белгород и укреплял его. Сюда направил он и первого пастыря – епископа Никиту. Поэтому главная фигура памятника в городе Белгороде – князь Владимир, стоит на лавровом венке, как бы возносящийся над земной славой. В правой руке князь держит крест, высоко воздев его,– благословляя всю землю Русскую и распростершийся у его ног город. Левая рука опирается на щит, Владимир тем самым обещает свою защиту и покровительство славянским народам, народам, выросшим из единого корня и имеющим общую веру, принесенную тысячу лет назад на нашу землю.
    Святое Белогорье – это не только поэтическое сравнение, но и свидетельство о ратных подвигах нашего народа. В городах и селах нашего края воздвигнуты храмы и памятники в честь князя Владимира, событий разных периодов  истории Белгородчины в благодарность всем послужившим Отечеству
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